

特别关注

# “蒙面”需要尊重 “露脸”值得鼓励

## ——“我为体彩公信代言”系列报道(下)

本报记者 王世让

在年销量超4000亿元的中国彩市，每天都有人中大奖，每天都有人领大奖。在很多人的印象里，大奖得主总是戴上口罩、墨镜、帽子，或者干脆直接戴上面具，把自己包裹得严严实实的。但是，近些年在全国很多地方也出现了一股露脸领奖的新风尚，一部分大奖得主勇敢地摘下面具，向公众、向社会证实彩票大奖是真实存在的。

### 中奖者隐私需要保护

“蒙面”领奖的长期存在，为大奖得主披上了一层神秘的面纱，很多公众也因此质疑大奖得主身份，大奖是否真实存在？

“如果中奖者都公开领奖，对彩票发行和销售机构其实是有很大的好处，关于大奖真实性的很多谣言就不会不攻自破，但是《彩票管理条例》规定了中奖者的隐私需要得到尊重和保护，作为彩票发行和销售机构需要依法行事。”一位彩票行业内人士告诉本报记者。

记者查阅2009年7月1日起施行的《彩票管理条例》看到，其中第二十七条规定：“彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者以及其他因职务或者业务便利知悉彩票中奖者个人信息的人员，应当对彩票中奖者个人信息予以保密。”

上述业内人士表示，《彩票管理条例》之所以要求保护中奖者的隐私，是为了保护中奖者的人身和财产安全，保护中奖者的正常生活不会受到打扰和影响。“假如你中了大奖，你愿意‘露脸’领奖呢？还是更愿意‘蒙面’领奖？相信大多数中奖者都会选择后者。这也是《彩票管理条例》如此规定的原因所在。”

### 露脸领奖值得鼓励

《彩票管理条例》要求保护中奖者的隐私，但是



购彩者组团露脸，领走体彩超级大乐透1990万元大奖。

重庆体彩供图

如果中奖者自愿露脸领奖，愿意为彩票的公信力代言，向公众证实大奖是真实存在的，这种行为同样值得全社会的掌声和鼓励。

事实上，自从电脑体育彩票上市以来，每年都会中大奖者露脸领奖的新闻见诸报端。比如来自浙江省的1379万元大乐透大奖得主谢芳仙；来自河南省开封市的500万元大乐透得主耿红杞；来自河南省洛阳市的741万元大乐透得主赵应光；来自云南省的1150万元大乐透得主王先生；来自福建省的27万元竞彩奖金得主陈文辉……

最近两年，露脸领奖更成为一种新风尚，几乎每月都能看到露脸领奖的新闻。值得一提的是，在2022年9月，一群来自重庆的购彩者一起中得体彩大乐透

1990万元大奖，他们不仅露脸领奖，还以视频直播的形式和3万多名网友分享了他们的喜悦。其中一位中奖者黄小刚，是来自綦江中医院的医生，他就在直播中告诉网友：“我要对那些质疑彩票大奖的人说，曾经我也不信大奖，现在我自己中了大奖，我确认了体彩超级大乐透大奖的真实性。”

上述业内人士认为，国家特许发行体育彩票和福利彩票，发行彩票所筹集的公益金被广泛用于体育、福利和社保、扶贫、教育、医疗救助、法律援助等多项社会公益事业。如果社会公众都认可国家公益彩票的公信力，有更多人理性购彩、支持彩票事业，将会为国家筹集更多公益金，让更多人享受到彩票公益金所带来的好处。

### 彩市观察

## 露脸领奖折射社会经济发展

本报记者 王世让

近年来，越来越多的大奖得主选择露脸领奖，为彩票公益事业代言，折射出我们国家近年来经济的发展和进步。

本世纪初，电脑体育彩票开始陆续在全国上市，排列3、排列5、七星彩、足彩等彩票玩法先后推出，当时国内彩票玩法的单注最高奖金为500万元，这个数字对于很多老百姓来说是一个天文数字，如果按照当时的工资来计算，可能很多人一辈子也赚不到500万元。在这种情况下，很多大奖得主都选择“蒙面”领奖，希望以此保障自己和家人的人身和财产安全，正常生活不会受到影响。

随着我国经济的发展，收入不断地提高，很多老百姓的财富也在逐年增加。国家统计局的数据显示，2000年，中国人均GDP只有7078元；到2022年中国人均GDP达到了85698元，相比2000年增长超

过了12倍。再举一个例子，如今在很多城市，如果你有一套房子，那你可能就是一个“百万富翁”甚至“千万富翁”。而随着老百姓收入的提高，彩票销量和中奖者数量的逐年增加，无论是中奖者还是普通老百姓，对彩票大奖都已经习以为常了。

越来越多中奖者愿意露脸领奖的另一个重要原因，是我国的社会治安越来越好。据最高人民法院相关负责人介绍，人民法院审理的严重暴力犯罪案件，从2013年的7.5万件9.57万人，下降到2021年的4.9万件5.68万人。今天的中国，被国际社会普遍认为是世界上最安全的国家之一，这不仅让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障，也给了中奖者更多露脸领奖的勇气。

相信未来随着社会进步、经济的进一步发展，会有更多的中奖者摘下面具露脸领奖，为国家公益彩票的公信力代言。

### 浙江彩风

## 开展互动游戏 赠送体育彩票 温州体彩为路跑赛事添彩

本报记者 王辉

3月19日，2023温州马拉松赛在温州世纪广场鸣枪开跑，近18000名跑步爱好者参加了比赛。

温州体彩在比赛终点设置了公益展位，包括顶呱刮赠票区、体彩吉祥物“乐小星”互动、活力龙舟和趣味足球游戏互动环节，给参赛者与观赛群众带去更多的欢乐和健康。同时，温州体彩还在现场派发了1800张顶呱刮即开型体育彩票，参赛选手凭号码牌即可领取，受到广大参赛选手的欢迎和踊跃参与。

活泼可爱、憨态可掬的体彩吉祥物“乐小星”，成为活动现场最靓的明星，无论男女老少都争相与这

个带着幸运、带着人气、带着公益的体彩吉祥物合影留念。

温州是杭州亚运会协办城市之一，以良好的精神面貌和城市形象迎接亚运，展示“千年商港、幸福温州”的魅力，是本届温马的重要定位。今年温马的终点首次设在温州体育中心体育场，该体育场是亚运会足球比赛场馆之一，将温马比赛终点设在这里，让参赛选手充分感受到亚运场馆建设成果和全民迎亚运的氛围。

值得一提的是，当天正值体彩体育中心专营店开业，也极大地方便了中奖选手现场领奖。温州体彩还在现场发放了实体店邀约手册，邀请广大年轻人一起创业，加入体彩大家庭中来。



参赛选手和体彩吉祥物合影留念。

温州体彩供图

### 齐鲁彩风

## 威海召开新增实体店培训会

本报记者 赵萌

近日，体彩威海分中心组织开展了2023年度新增投注站代销者培训会，共有20余名实体店代销者、销售员参加了本次培训。

培训会针对体彩发展概述、实体店运营规范、竞彩游戏玩法、顶呱刮即开游戏玩法和乐透游戏玩法会让新加入体彩的销售人员系统了解了体育彩票的发展历史、现状和未来发展趋势，熟悉了日常销售运营中的各项规范，懂得了该如何引导购彩者进行理性购彩和快乐购彩，同时进一步了解了体育彩票各游戏玩法的规则、特点、投注

技巧和营销方法。

为了进一步提高销售员的专业水平，增强其售彩业务的技能和服务意识，威海体彩组织了这次培训会。旨在通过专业的培训与交流，推进威海的体彩销售工作。本次培训针对市场实际情况，细致地分析了彩票销售工作中存在的问题，寻找优化销售业务的方法。参会人员培训会上学习了新的理论知识，更有效地开展工作。销售员将继续按照培训会的要求，通过日积月累的努力，提升自身专业素质和服务水平，以更好地满足广大购彩者的需求，为威海体彩销售事业的发展作出贡献。

### 草原传情

## 体彩冠名支持科尔沁篮球赛

本报记者 张小可

近日，2023年内蒙古通辽市“中国体育彩票”篮球世界杯赛事推广活动暨科尔沁区篮球俱乐部第五届篮球赛开幕。来自通辽市20多家篮球俱乐部的100多名选手，在比赛中展开了激烈角逐。

当天下午，通辽体彩中心代表队与伊德尔夫俱乐部展开对决，双方球员在赛场上斗志昂扬、顽强拼搏，用精彩的传球和投篮，把篮球运动的魅力展现得淋漓尽致，赢得场外观众的阵阵掌声与喝彩。

本次活动旨在通过赛事活动，宣传推广中国体育彩票，掀起迎接篮球世界杯、普及篮球运动的热潮，进一步提升体育赛事和公益体彩的宣传力度，积极探索更多的宣传推广方式，为篮球世界杯和欢乐购彩季营造氛围。

通辽市体彩中心作为本次赛事的主办单位，在赛场外设置了即开型体彩体验区，大力推广即开票玩法，拓展购彩人群，倡导理性购彩，宣传体彩公益，积极提升中国体育彩票公信力的品牌形象。球员、观众都积极参与其中，为体彩公益事业贡献力量。



在科尔沁篮球赛现场，可以看到众多体彩元素。

内蒙古体彩供图

### 开奖公告

- 7星彩第23031期  
本期销售：17979076元  
开奖号码：  
4 5 0 7 2 6 + 10
- 排列3第23070期  
本期销售：50100426元  
开奖号码：5 6 7
- 排列5第23070期  
本期销售：20204770元  
开奖号码：5 6 7 9 4

3月21日



本版新闻热线：010-67110066 转 563  
电子邮箱：tycp2001@263.net

### 三秦彩情

## 用心做经营 用爱做公益

### ——记陕西西安碑林区代销者姜明珠

孙红梅

在陕西西安碑林区友谊西路人人乐一楼经营的6101001848体彩实体店的代销者姜明珠，一直秉持着“责任是天，公益为先”的经营理念，细心打理着实体店，就如同他本人的风格一般，把实体店、体彩人、体彩事业的美好形象呈现给每一位购彩者。

姜明珠在日常工作中善于思考，他意识到自己靠现有的体彩知识储备来服务购彩者是远远不够的，因此，他积极参加各种培训会，将学到的知识、理论和实际操作结合起来，进行梳理总结。他说：“销售员的业务能力直接影响店里的销售业绩和对外形象，我们不但要熟练掌握终端机操作，还要摸透体彩各玩法的特点，能适时地给客户提出建议，提供最新的信息。”

姜明珠说：“虽然开店近10年了，但在能力和经验上还有不少欠缺，体彩发展的速度太快了，只有不断提升自己

才能不掉队。”

在日常销售工作中，姜明珠还发挥着体彩公益宣传员的作用。“有时候我会与购彩者闲聊，当他们问起购买彩票的钱去哪儿了的时候，我都会拿出资料向他们做宣传，讲解体彩公益金对社会的贡献，打消他们心中的疑虑，让大家真正认可我们所从事的公益事业。”

有一天，两位购彩者进店要买一本顶呱刮即开票“大吉大利”，说听名字就感觉很吉利，随后姜明珠拿出一本全新票，认真地为他们讲解起这款即开票的游戏规则和奖级。购彩者开心地刮起来，刮到完的时候说：“中了490元，我也为体彩公益做贡献了。”随后姜明珠又将所有的彩票仔细检查核对，发现购彩者遗漏了一张中奖票，他立即告知对方还有一张20元的中奖票遗漏了，购彩者连连道谢。

姜明珠经常告诉身边的朋友们，买体彩就是做公益，购彩最重要的是参与其中的快乐与获得感，大家一定要量力而行，理性购彩。